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Afacerile comerciale şi industriale la 
băncile din provincie. 

In articolul prim din numărul 6, dela 2 4 
Februarie a. c. al «Revistei Economice» am pro
mis să revenim asupra întrebării, când şi cari 
dintre băncile mici şi mijlocii ar putea să se 
ocupe şi cu alte afaceri,. în afară de cele regulate 
de credit? S ă insistăm deci astăzi asupra acestei 
chestiuni. 

Pentru lămurire, ţinem să spunem, că sub 
«alte afaceri» sunt a se înţelege afacerile co
merciale şi industriale, cari după natura lor nu 
cad în cadrele afacerilor de credit, dar, pe cari 
băncile mari capitaliste le cultivă în măsură de
stul de estinsă direct şi indirect în contul lor 
sau prin mijlocirea altor intreprinderi. 

După modesta noastră părere cu afaceri 
industriale şi comerciale, băncile mici şi mij
locii s'ar putea ocupă numai îndeplinind anu
mite condiţiuni prealabile, fără de cari e a-
proape imposibil de închipuit acţiuni succese 
pe aceste terene. Prima între condiţiuni ar fi 
ca aceste bănci să aibă chiar şi în timpuri 
normale astfel de capitaluri în prisosinţă, pe 
cari nu le pot plasa în mod sigur şi cu 
rentabilitate suficientă în cercul activităţii lor 
de credit. Se recere mai departe, că chiar având 
capitaluri prisositoare, acestea să fie totdeauna 

destul de suficiente pentru afacerile, cu cari 
voiesc sase ocupe. Şi în fine se recere, pe lângă 
ca afacerile luate în combinaţie să prezinte des
tulă siguranţă de reuşită, să aibă şi oameni pri
cepători şi de încredere, cari să le îngrijească. 

Subliniem anume cuvintele, «chiar şi în 
timpuri normale», să aibă capitaluri prisositoare, 
deoarece timpuri ca cele de astăzi, sau altele 
mai mult sau mai puţin similare lor, nu pot 
fi considerate. Pe abundanţa de capital, produsă 
de împrejurări extraordinare şi trecătoare, băncile 
nu pot clădi intreprinderi de durată, ce nu cad 
în sfera afacerilor regulate de credit. Aceasta 
o pot face numai în împrejurări normale, în 
relaţii financiare consolidate, când le prisosesc 
capitaluri, ce nu mai găsesc plasament potrivit 
naturii afacerilor de bancă. 

Dar, am zis mai departe, că chiar având 
capitaluri de prisos, aceste trebuesc să fie «su
ficiente de ajuns» pentru întreprinderile, la care 
se angajează. Vieaţa practică a dovedit, că 
numai acele intreprinderi industriale şi co
merciale pot avea drept de existenţă şi pros
pecte de reuşită, cari în activitatea lor nu s e 
împiedecă de lipsa de capital. întreprinderile, 
care dispun de capital numai la început, şi 
şi care pentru activitatea lor ulterioară se ba
zează pe speranţe de credite, de regulă ajung; 
în dificultăţi. Astfel de intreprinderi sunt mai 
mult exploatate de creditori, cari le văd avizate 
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la banul lor. Având însă o intreprindere izvoare 
de capitale proprii şi sigure, ea poate prosperă, 
oricare ar fi referinţele de credit din ţinutul 
ei. In privinţa aceasta am avut destule exemple 
şi în ţinuturile noastre. Am văzut cu deosebire 
la băncile străine, cum angajându-se la între
prinderi industriale de păduri, producte, etc. 
şi nedispunând de capitalul suficient, au trebuit 
să sucumbe. Dar de aici înainte relaţiile în 
privinţa aceasta vor deveni şi mai dificile. 
Materiile brute sunt şi vor rămânea încă multă 
vreme foarte scumpe, iar munca va trebui 
plătită deasemenea mai scump ca în trecut. 
Din acest motiv întreprinderile, ce se vor face 
de aci înainte, vor trebui să dispună de ca
pitaluri şi mai mari, ca până acum. De aceea 
precauţiunea pentru astfel de afaceri trebue să 
fie îndoită. 

In sfârşit, pe lângă bani am arătat, că 
trebuesc şi «oameni pricepători şi de încredere», 
care să se îngrijească de intreprinderile in
dustriale şi comerciale. In trecut lipsa oame
nilor cu pregătire specială, a cauzat multe 
dezastre. De aici înainte — complicându-se 
şi mai mult vieaţa de afaceri — de sigur vor 
cauză mai multe. In privinţa aceasta am avut 
destule experienţe triste de înregistrat. Lumea 
le cunoaşte foarte bine şi a insistă asupra lor, 
credem, că e de prisos. In ziua de azi fără 
oameni cu pregătire specială, fără oameni cu 
practică de afaceri nu se poate ajunge la re
zultate. 

Acestea ar fi în liniamente generale con-
diţiunile principale, cari ar putea îndreptăţi 
băncile mici şi mijlocii a cultiva afacerile in
dustriale şi comerciale. Dar poate se va zice, 
condiţiunile acestea cu greu vor putea fi în
deplinite de băncile din provincie şi astfel ar 
rezultă, că pentru acestea acţiunile industriale 
şi comerciale să rămână total escluse. In deosebi, 
s'ar putea susţine aceasta, în ce priveşte băncile 
noastre româneşti. Aşa este! Dar când re
cunoaştem, că condiţiunile sunt greu de ajuns, 
nu putem să nu recunoaştem, că a sta de o 
parte şi a nu cercă să se facă nimic pe aceste 
terene, pentru noi, şi vieaţa noastră economică 
în general ar fi un mare desavantagiu. Intre 
astfel de condiţiuni la noi chestiunea afacerilor 
comerciale şi industriale s'ar putea iniţia şi 
rezolvi prin întreprinderi speciale, prin întreprin

deri nouă, cari după putinţă să fie sprijinite 
şi de băncile, ce le avem. Ţinem însă, că băncile 
noastre româneşti să rămână la rolul lor de 
mijlocitori de credit şi pentru acest rol să se 
conserve şi să se întărească. 

Asigurări. 

Dreptul de răscumpărare la asigurările asupra vieţii. 

Cine are dreptul să răscumpere poliţa de asi
gurare asupra vieţii? 

întrebarea aceasta se pare a fi mai presus de 
orice îndoială. Cei mai mulţi vor zice, că dreptul 
acesta îi revine contrahentului asigurării, adecă acelei 
persoane, care a contractat asigurarea de vieaţă şi care 
în acelaş timp plăteşte şi premiile de asigurare, 
persoană, care de multeori e identică şi cu asiguratul, 
dar este cu totul diferită de persoana, resp. persoa
nele beneficiare. 

De sigur chestiunea ar fi prea simplă, dacă am 
luă în considerare numai condiţiunile de asigurare 
ale societăţilor, cari operează în patria noastră. Nici 
una dintre acestea nu a stipulat astfel de condiţiuni, 

\ cari să exchidă pe contrahentul asigurării dela răs-
I cumpărarea poliţei. Aproape fiecare societate are 
• declaraţiunea pozitivă, că contrahentul asigurării după 

susţinerea contractului în decurs de 2—3 ani de zile 
prin plătirea regulată a premiilor, are drept să ceară 
răscumpărarea poliţei de asigurare. După cât ştim 
numai societatea: Primul Institut de asigurare pentru 
caz de serviciu militar sub protectoratul arhiducelui 
Iosif, ca reuniune în Budapesta trece uneori peste 
dreptul de răscumpărare astfel, că nici nu-l aminteşte 
în condiţiunile contractuale. Societăţi americane şi 
olandeze fac răscumpărarea pendentă de învoirea fa
vorizaţilor. Unele o fac pendentă de moartea per
soanei beneficiare. 

Încape deci o oarecare nedumerire în privinţa 
legalităţii dreptului de răscumpărare, atribuit în ge
neral contrahentului asigurării, dacă de ex. presupunem, 
ceeace nu este eschis, cazul, când contrahentul sau 
asiguratul nu e identic cu persoana, care plăteşte pre
miile de asigurare. Tot astfel ajungem în nedumerire 
şi dacă considerăm poziţia, ce a luat-o legislativa şi 
judicatura noastră în anumite cazuri, ca cele următoare: 

a) Fidanţaţii, bărbatul, soţia, rudeniile ascen
dente şi descendente au dreptul să asigure vieaţa unuia 
dintre ei necondiţionat, chiar şi fără învoirea respec
tivului. (Art. 5 de Lege XXXVII din 1875, § 499). 

b) Suma asigurată, fiind a se plăti persoanei 
favorizate, nu formează proprietatea testatorului ci a 
favorizatului. (Dec. Curial Nr. 6369 din 22 Dec. 1901). 

c) Suma asigurată, nu se poate secvestrâ pentru 
datoriile asiguratului (§ 66 din art. de lege LX din 
1881). 



d) Massa concursuală nu are dreptul să răs
cumpere poliţa de asigurare. (Tabla reg. Budapesta 
Nr. 1662 din '19 Septemvrie 1907). 

e) La asigurările contractate exclusiv pentru 
cazul de moarte cu durată de 10 ani şi mai puţin 
nu se poate admite nici capitalizare, nici răscumpărare. 
(§ 143 din noua lege de asigurare austriacă, Nr. 343, 
din 22 Noemvrie 1915). 

Din toate acestea se vede clar, că s'a cristalizat 
şi în patria noastră până la un oarecare punct o 
procedură de apărare a drepturilor persoanelor fa
vorizate prin asigurare. Astfel se pare prea naturală 
întrebarea: 

Are asiguratul şi contrahentul drept legitim necon
diţionat la răscumpărarea, poliţei de asigurare? Ori : 

Se poate admite, ca văduvele şi orfanii să tie 
simplu lipsiţi de binefacerile sumei de asigurare numai 
din cauza, că contrahentul asigurării, într'un moment, 
când nu a ţinut cont de îngrijirea propriei sale fa
milii, a făcut uz de dreptul de răscumpărare şi astfel 
a nimicit orice relaţie contractuală între familia sa şi 
societate? 

Cine încearcă să se aprofundeze în meritul 
chestiunii acesteia, va putea recunoaşte, credem, fără 
multă greutate, că însăşi fiinţa şi rostul asigurărilor 
de vieaţă pretinde, ca condiţiunile de asigurare să 
se manueze în privinţa aceasta în prima linie având 
în vedere interesele acelei familii, în favorul căreia 
s'a contractat asigurarea de vieaţă. 

Şi într'adevăr. Orice asigurare de vieaţă însem
nează o despăgubire materială pentru eventualitatea, 
când membri unei familii pierd, ce au avut ei mai 
scump: pe capul familiei, o pierdere de multeori 
ireparabilă. De aceea tristele văduve şi orfanii pot 
apelă odată pentru totdeauna la simţul de umanitate 
al unei societăţi de asigurare, care se respectă, cerând 
să se desfiinţeze dreptul de răscumpărare. Iar dacă 
ştergerea dreptului de răscumpărare nu s'ar putea 
obţinea prin legislativă şi prin judicatura, atunci cel 
puţin în practică ar fi bine să se restrângă dreptul 
de răscumpărare exclusiv Ia cazurile, când bene
ficiarii (favorizaţii) asigurării renunţă categoric la 
beneficiul sumei asigurate pentru tristul eveniment, 
care trebue să vină cu siguranţă, deşi timpul exact 
nu se ştie: moartea iubitului cap de familie. 

Astfel ne serveşte spre îndreptăţită mulţămire 
sufletească aflând, că direcţiunea Băncii Generale de 
Asigurare în practică a urmat şi urmează principiul 
umanitar de mai sus, luând în fiecare caz de natura 
aceasta poziţie pentru apărarea intereselor familiei 
beneficiare, deşî prin aceasta «Banca» se scurtează 
pe sine însăşi de despăgubirea, pe care legea i-o 
garantează în caz, că ar răscumpără poliţa de asi
gurare, dupăce se ştie prea bine, că suma de răs
cumpărare este neasămănat mai mică decât suma 
poliţei libere de premii. Este şi aceasta o dovadă 
mai mult, că «Banca» îşi împlineşte cu deplină con

ştiinţă de cauză misiunea ei umanitară, impusă de 
trebuinţele unei proprii instituţiuni de asigurare, c a r e 
să aibă în primul rând în vedere interesele asiguraţilor, 
lăsând chestiunea profitului numai pe planul al doilea. 

Urmând astfel, înţelegem, cum «Banca» alină 
multe suferinţe şi şterge multe lacrimi. Dar totodată 
ne convingem tot mai mult de trăinicia poziţiei ce 
şi-o creează în mijlocul publicului nostru, astăzi, când 
mulţi regretă, că nu au contractat aici asigurări 
de vieaţă. jţ? 

C R O N I C Ă . 

Băncile noastre şi exploatările agricole. In le
gătură cu chestiunea potenţării producţiunii agricole, 
chestiunea foarte mult discutată de prezent, băncile 
mari din Budapesta încă au pornit o acţiune, menită 
să înfiinţeze intreprinderi nouă în scopul exploatărilor 
agricole din viitor. Prin cumpărări şi arândări de lati
fundii voiesc să pună în practică economii agricole 
intensive şi raţionale, cari să contribue la augmen
tarea producţiunii. Astfel „Peşti Magyar Keresk. Bank" 
a înfiinţat şi a mărit capitalul social al societăţii, 
„Magyar Fold", în fruntea căreia a chemat pe unul 
dintre cei mai pricepuţi specialişti în chestiunile agri
cole, pe dl. Serbăn Jânos, inalt şi distins funcţionar 
al ministrului de agricultură. — „Hitelbank" a pus la 
cale înfiinţarea unei societăţi cu capitalul de 10—15 
milioane, sub numirea „Agricola", în fruntea căreia se 
zice — va fi chemat actualul director dominial al 
proprietăţilor erariale dela Mezohegyes, Iancovich L6-
rincz. „Peşti Hazai" a luat angajamente mai mari la 
soc. „Foldhitel Bank 8 , înfiinţată mai înainte împreună 
cu banca Anglo-Austriacă. Celelalte bănci mari încă 
au făcut asemenea. 

Contra acestei acţiuni a băncilor din capitală s'au 
ridicat energice proteste în congresul agrarienilor, ale 
cărui hotărîri le-am dat în Nr. trecut al „ Revistei 
Economice". Băncile sunt acuzate că vor să Introducă 
stăpânirea capitalului şi în agricultură. Li se reco
mandă deci să renunţe la lucrările agricole directe 
şi să se mulţămească a mijloci credite ieftine agri
cultorilor. 

Faţă cu aceste proteste, acţiunea băncilor poate 
fi totuşi justificată, câtă vreme de fapt prin ac
tivitatea lor vor contribui la potenţarea producţiunii.. 

* 

Consiliul de alimentaţiune comun, care este menit 
să conducă şi să reglementeze distribuirea alimentelor 
monarhiei în măsurile corăspunzătoare: 1. pentru front, 
2. pentru etape, şi 3. pentru interiorul monarhiei, s'a 
instituit în zilele acestea. In acest consiliu sunt re
prezentate ambele guverne. Din partea guvernului ungar 
este exmis ca membru al acestui consiliu, consilierul 
ministrului de agricultură D. Serbân Jânos. Sunt repre
zentate aici şi oficiile de alimentare austriac şi cel 
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ungar, intendanţa militară îşi are reprezentanţii ei, în 
fine sunt reprezentate guvernele: Bosniei-Herţegovinei, 
Croaţiei şi guvernamentele din Lublin şi Belgrad. 

* 

Necrolog. Zilele trecute a încetat din vieaţă în 
etate de 40 ani şi in urma unui morb ce şi 1-a contras 
pe câmpul de luptă, Ioan Lenger, secretar la agentura 
principală a băncii noastre de asigurare, în Lugoş. 

Ioan Lenger a absolvat cu succes şcoala com. 
super. rom. din Braşov, urmând apoi şi unele cursuri 
speciale în Budapesta, a fost funcţionar la „Timişiana" 
şi la alte societăţi. De 4 ani era în serviciul Băncii 
de asigurare, care pierde în dânsul o bună putere de 
muncă: Odihnească în pace! 

* 

Băncile noastre pentru fundaţiunea ziariştilor. La 
rugarea adresată băncilor române de epitropia fun-
datiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia s'au mai făcut următoarele contribuiri: 

Transport din Nr. trecut Cor. 50-— 
Selageana, Jibou „ 50 '— 
Bănâţeana,*Bucovaţ • . . ,, 10-— 

Total: cor. 110 — 
Publicarea contribuirilor se va continuă. 

1917. 

Invitare la abonament. 
Anul XIX. 

Cu începerea unui an nou, anul al 
XIX--lea de existenţă al revistei noastre, 
adresăm On. noştri abonenţi de până acum 
rugarea să binevoiascâ a-şi înot din bună 
vreme abonamentul pe anul IQIJ, ca expe-
diarea regulată a revistei noastre să nu 
sufere întrerupere. Ne exprimăm totodată 
speranţa, că în noul an, în care am intrat, 
nu numai ne vor rămânea credincioşi vechii 
noştri abonenţi, ci vor întră în şirul abo-
nenţilor şi alţi numeroşi cetitori şi pretini 
ai revistei noastre. 

On. noastre institute de bani şi membre 
ale «Solidarităţii», de al căror sprijin bine
voitor ne-am bucurat şi în trecut, le rugăm 
a ne face părtaşi de acesta şi în anul, a-
cesta, folosindu-se cât mai adeseori şi ori de 
câte ori se iveşte necesitatea, de coloanele 
revistei noastre pentru înserarea publicaţiu-
nilor lor oficiale: bilanţul anual, convocarea 
adunării generale, diverse comunicate, con
curse şi altele. 

Folosim ocasia aceasta pentru a adresă 
şi On, noştri abonenţi restanţieri — institute, 
ca şi particulari — rugămintea, ca deodată 

cu prenumerarea revistei noastre pe anul 
IQ11!, să-şi achite şi restanţele de abonament 
din trecut. 

Preţul de prenumerare al «Revistei Eco
nomice» rămâne şi pentru anul viitor ne
schimbat: 

K 12 — pe un an, 
K 6— pe y 2 an. 

Comándele de abonament, precum şi in-
serţiunile, rugăm a le adresă ca şi până 
acum la Administraţia «Revistei Econo
mice» în Sibiiu—Nagyssében. 

Sumarul: 
Afacerile comerciale şi industriale la băncile din pro

vincie. — Asigurări: Dreptul de răscumpărare la asigurările 
asupra vieţii. — Cronică: Băncile noastre şi exploatările agri
cole. Consiliul de alimentaţiune comun. Necrolog. Băncile noa
stre pentru fundaţiunea ziariştilor. — Invitare la abonament. 
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„TI B L E S A N A " , 
institut de credit şi de economii, Reteag. 

Anunţ. 
Prin prezenta aducem la cunoştinţa depo

nenţilor noştri, că în urma replătirilor nume
roase de împrumuturi, direcţiunea institutului 
nostru s'a văzut îndemnată a reduce toate inte
resele după depunerile spre fructificare elocate 
la institutul nostru, începând cu 1 Martie 1917 
cu 1%. 

î—i Direcţiunea. 
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„V L Ă D E A S A", 
institut de credit şi de economii, Huedin. 

Aviz. 
Aducem la cunoştinţa deponenţilor noştri, 

că am decis să reducem etalonul la toate depu
nerile aflătoare la noi cu V s V o . 

i—i Direcţiunea. 
lllllIlllllllMllllllllllllIMIIIIIIIIIilIlllllllll'lIlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllliniHIIIIIIIIIIIII 

„ S O M E Ş A N A", 
institut de credit şi economii, Dej. 

Facem cunoscut deponenţilor institutului 
nostru, că începând din 1 Ianuarie 1917 eta
lonul intereselor la toate depunerile spre fruc
tificare se fixează la 4 % -

î—i Direcţiunea. 



„ORIENTUL", 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Dobra. — takarek- es hitelintezet mint reszvenytârsasâg Dobrân. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai «ORlENTUL»-ui institut de credit 

şi economii, soci'etatate pe acţii în Dobra, se couvoacă prin 
aceasta, în sensul statutelor, la 

a IX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea la 1° Aprilie st. n. a. c , la orele 10 a. m, 
în localul institutului cu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Constituirea şi deschiderea adunării în înţelesul §-lor 

20, 23, 24 şi 25 din statute. 
2. Raportul direcţiunii, prezentarea conturilor bilanţ şi 

profit şi perdere încheiate cu 31 Decemvrie 1916, ra
portul comitetului desupraveghiare şi aprobarea acelora. 

3. Absolvarea direcţiunii şi a comitetului de suprave
ghiare,de gestiunea anului expirat. 

4. Împărţirea profitului curat, realizat cu finea anului 
trecut. 

5. Alegerea a trei membri în direcţiune în înţelesul §-lui 
32 din statute. 

6. Alegerea bărbaţilor de încredere externi în înţelesul 
§-lui 45 din statute. 

7. Eventuale propuneri. 
Domnii acţinoari, cari doresc a luă parte la această adu

nare, fie în persoană, fie prin plenipotenţiaţi, au a depune 
acţiite şi eventual plenipotenţele la cassa 'institutului, sau la 
cassa altor institute financiare până la 18 Aprilie st. n. a. c. 
la orele 4 p. ni. 

D o b r a , 22 Februarie 1917. 
Direcţiunea. 

MEGHIVO. 
Az «ORIENTUL», takarék- és hitelintezet mint reszveny

târsasâg Dobrân t. részvényesei a társaság alapszabályainak 
20 §-a értelmében ezennel meghivatnak és felkéretnek, hogy 
résztvegyenek 

a IX-ik rendes kozgyülésre, 
meîy Dobrân, az intézet helyiségében 1917. évi április hó 
19-án d. e. 10 órakor, fog megtartatni a következö 

Napi renddel : 
/. A k'ózgyülés megalakulása e's megnyitása, az alap-

szabdlyok 20, 23, 24, 25 §-ai értelmében. 
2. Az igazgatóság jelentése az 1916 december 31-ével 

lezárt mérleg, nyereség- és veszteségszámlák bemuta-
tása a felügyelobizottság jelentése, azok jováhagyása. 

3. Az igazgatóság és felügyelobizottság felmentése, a 
lefolyt üzletévrol. 

4. Az 1916. évi iiszta nyereség felosztása. 
5. A 3 igazgatósági tag megválasziása az alapsza-

bályok 32. § értelmében. 
6. A külbizalmi férfiak megválasztása a 45. § értelmében. 
7. Esetleges inditványok. 

Felkérjük azon részvényeseinket, aki a kozgyülésen részt-
venni óhajtanak, hogy az alapszabályok 21 §-aértelmében részvé-
nyeiket legkésobb f. évi április hó 18. delután 4 oráig 
vagy a pénztárunknál vagy más pénzintézetek pénztáránál 
letegyék. 

D o b r a , 1917. februar 22-én. 
Az igazgatóság. 

Activa. — vagyon Contul Bilanţ cu 31 Dec- 1916. — Mérlegszámla 1916. dec hó 31-én. Pasiva. — Tener. 

Cassa în numărar — Pénztári készlet 
Bon la alte bănci — Kóvetelések más pénzintézet. 
Cambii cu cavenţi — Leszám. váltók * 
Cambii cu acoperire hipotecara —Jelzálogilag biz-

tositott váltók — _ — - _ 
Obligaţiuni, - Kótelezvények 
Efecte — Erték papirok 
Realităţi — Ingatlanok ._ — ... 
Diversé Conturi debitoare — Külómbozí) adósok 

K f 
8,24238 

94,735-45 
85,204-— 

63,143-— 
935-— 

8,311-— 
3,601-94 

406-22 
264,578-99 

K f 
Capital social Alaptôke 100,000-— 
Fond de rezervă — Tartalékalap... '. 20,125-30 
Fond de penzinne — Nyugdijalap 5,068-70 
Depuneri — Betétek 128,690-28 
Depozit de cassa — Pénztâri letétek 3,808-09 
Div. con. credit — Kulômbôzô hitelezôk 17470 
Dividende neridicate —,Fel nem vett osztalék 863-— 
Interese transitoaie Atmeneti kamatok _ 20708 
Profit curat — Tiszta nyereség 5,641-84 

264,578-99 

Debit — Tartozlk. Contul Profit şi Pierdere. — Nyereség- és veszteség-számla. Credit — Követel 

6,759-02 

1,061--

I n t e r e s e : — K a m a t o k : 
după depuneri — betétek után 
fond de rez. şi de penz. — tartalék-

alap és nyugdijalap után 
S p e s e : — K o l t s é g e k : 

salare — fizetések 2,600-04 
diversespese — külómbozí) koltségek l ,42t81 
porto — postadij .._ ... 162-47 
chirie — lakbér 360-— 

D a r e : — A d ó : 
directă şi arunc. corn. — egyenes 

állami, p o t a d o ... ... 2,545-43 
10% după i n t . dep. — 10% toke ka-

matadó 675-90 
Amortizare de efecte — Értékpapirok leirâsa... ... 
Profit curat — Tiszta nyereség 

K 

7,820-02 

4,544-32 

3,221-33 
1,000-— 
5,641-84 

K 
I n t e r e s e : — K a m a t o k : 

de escont leszâm. kamatok 
de cambii cu acop. hipot. jelzâ-

loggal fedezett vâltok kamatai 
de obligaţiuni — kotelezvenyek 
după bon la alte bănci — kovetele-

sek măs penzintezeteknel utân 
dela efecte — ertekpapirok 

Proviziune — jovedelmek 

12,844-23 

4,532-78 
158-91 

2,949 — 
69-— 2,055-37 

1,673-54 

22,227 51 22,227-51 
D o b r a , la 31 Decemvrie 1916. — Do b r â n , 1915. evi deczember ho 31-en. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I O A Z O A T O S Â G : 
Dr. L. Petric m. p. I. Petrovlts m. p. L. Vraciu m. p. 

E. Şuiaga m. p. A. Oprean m. p. P. Hădan m. p. 
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile bilanţ şi profit şi pierdere prezent şi le-am aflat exacte. — Alulirott 

feliigyelobizottsăg a jelen merleg, nyereseg- es vesztesegszâmlăkat jeluhizsgâltuk es helyesnek talăltuk. 

D o b r a , 3 Martie 1917. 
George Cârăbaşiu m. p., preşedinte. Alexandru Rain m. p. Laeş Haneş m. p. 

Vezi: Raportul Comitetului de Supraveghiare pe pagina de-alături. 



„ORIENTUL", institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Dobra. 

Raportul comitetului de supraveghiare. 

Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet de supraveghiare al institutului de 
credit şi economii «ORIENTUL» societate pe acţii în Dobra, 
în înţelesul legii am controlat atât singuraticele conturi de a-
îaceri, cât şi conturile de încheiere Bilanţ şi Profit şi Perdere 
ale institutului şi confrontându-le între sine precum şi cu re
gistrele şi cu extrasele de încheiere, le-am aflat exacte şi Vi 
le recomandăm spre aprobare. 

Ne alăturăm la propunerea direcţiuuii cu privire la îm
părţirea profitului curat de K 5,641*84 şi Vă rugăm, să ne 
daţi atât nouă, cât şi direcţiunii institutului absolutorul pe 
anul de gestiune 1916. 

D o b r a , la 3 Martie 1917. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: 

George Cărăbaşiu m. p., preşedinte. 
Laeş Haneş m. p. Alexandru Rain m. p. 

Tisztdt kdzgyülés! 

Alulirott «ORIENTUL» takarék- és hitelintézet mint rész-
vénytársaság Dobrán, felügyelo" bizottsága a torvény értelmében 
megvizsgáltuk az intézet ugy egyes üzleti számláit mint a 
mérleg-, nyereség és veszteség záró számlákat és azokat ugy 
egymással valamint a rendben vezetett kònyvekkel, záró kivo-
natokkal és leltárokkal ósszenhasonlitva, helyesnek találtuk és 
igy jováhagyásra ajánljuk. 

Csatlakozunk az igazgatóságnak a K 5,641*84 tiszta nye
reség felosztására vonatkozó inditványához és kérjük szives-
kedjenek ugy az intézet felügyelo bizottságának valamint 
igazgatóságának a felmentvényt az 1916 üzleti évre megadni. 

D o b r á n , 1917. évi március hó 3-án. 

A FELÜGYELO BIZOTTSÁG : 

Carabasiu Gyorgy s. k. elnók. 
Hanes Lajos s. k. Rain Sándor s. k. 

ff 
STEAUA", 

institut de economii şi crédit, soc , pe acţii în Petre. | takarék- és hitelintézet részvénytàrsasàg, Petrén. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

societate pe acţii «Steaua» sunt invitaţi la 

a XIX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Petre la 1 Aprilie n. a. c., după ameazi la 
3 oare, în localul institutului. 

Ordinea de zi. 

/. Raportul direcţiunii despre anul de gestiune 1916. 
2. Raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Revidarea bilanţului şi contul perdere şi profit. 
4. Stabilirea dividendei, împărţirea profitului curat şi 

darea absolutorului. 
5. Alegerea unui membru în direcţiune. 
6. Eventuale propuneri. 
Domnii acţionari cari doresc a participa la adunarea 

generală sunt invitaţi în sensul statutelor noastre a-şi depune 
acţiile la cassa institutului nostru, eventual la institutele «Al
bina:» Sibiiu, «Luceafărul» Verşeţ şi «Sentinela» Satul nou. 

P e t r e , la 1 Martie 1917. 

Direcţiunea. 

M E G H I V Ó. 
«Steaua» takarek- es hitelintezet reszvenytârsasâg âltal 

âprilis ho 1 napjăn, delutdn 3 orakor, hivatalos helyisegeben 
Petren tartando 

a XlX-ik rendes kozgyiilesre 
a reszvenyesek ezennel meghivatnak. 

Napirend: 

/. Az igazgatâsăg jeleniese az 1916 uzlet evre. 
2. A feliigyelo bizottsâg jelentese. 
3. A merleg- veszteseg- es nyereseg-szâmlâk'jnegvizsgâlăsa. 
4. Az osztalek megâllapităsa a tiszta nyereseg felosztdsa. 
5. Egy igazgatosăgi tag megvălasztdsa. 
6. Esetleges inditvânyok. 

Azon reszvenyesek, kik a kOzgytilesen resztveni ohajtanak, 
fel vannak kerve alapszabâlyaink ertelmeben, reszvenyeiket az 
intezet penztârânâl vagy a nagyszebeni «Albina» a verseczi 
«Luceafărul» a revaujfalusi «Sentinela» intezeteknel letenni. 

P e t r e , 1917. évi márczius hó 1-én. 

Az igazgatóság. 

(Vezi Contul Bilanţ şi Profit şi Perdere pe pagina de-alături. — Merleg- es Nyereseg- es Veszteseg-szâmla a k5vetkez6 oldalon.) 



STEAUA f i 

l i a » • w n | 
institut de economii şi credit, societate pe acţii în Petre. | takarék- és hitelintézet részvénytársaság, Petre. 

Activa — Vagyon Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1916. - Merlegszâmla 1916. dec. 31-en. Pasiva — Teher. 

k r 
Capital societar — Reszvenytoke ... 200,000-— 
Fond de rezervă — Tartalekalap 69,124 92 
Fond de penziune — Nyugdijalap 6,411-05 
Fond iub. «I. Neagoe—Jubilârisalap 

(Neagoe Joanichie) 1,670- - 77,205-97 
Dep. spre fructif. — Betetek . 466,28923 
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalek _ 252-— 
Int. trans. anticip. — Âtmeneti kamatok 7,712-— 
Profit curat — Tiszta nyereseg 17,365-59 

K f 
Cassa în numărar — Pénzkészlet 34,697-93 
Bon în Giro-Conto la Banca A.-Ung. — Kóvetelés 

az Osztrák-Magyar-Bank Giroszámláján 798-99 
Bon la alte bănci — Kóvet. más intézet. 43,142-50 43,941 -49 
Cambii — Váltók 185,302--
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kolcsónok — 236,998-— 
Efecte publice de stat — ÁUam-értékp. 117,364-— 
Actii not. la bursă — Tozsd. jegy/részv. 43,480-— 
Acţii dela div. bănci — Külónf. b. részv. 40,100-— 
Cent. Bănc. — Bef ap -int. Kózp. j . ü. r 800-— 
Lozuri — Sorjegyek 2 0 0 - - 201,944- -
Realităţi — Ingatlanok 23,600-— 
Depuneri proprii — Saját betétek 42,281-37 

768,824-79 768,824-79 

Spese — Kiadás. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla. Venite — Bevétel. 

Interese: de dep. — Kam. betet, utän.* 24,477-62 
de reesc. — visszleszâmitolâs utän 

Spese: Salare — Költs.: tiszti fizetesek 
Relut de cvartir — Lakber — 
Adaus de scump. — Drâgasâgi pötlek 
Porto, reg. şi tip. — Porto könyvek 
nyomtatvänyok 

Dare: directă şi comunală — Ado: 
âllami es közsegi : 
după int. de dep. — betet, kam. utän 

Amortizări: din mobiliar —Leirâsok: 
felszerelesi szâmlân _ ' _ ' 
ca dif. de curs — mint ärfolyam. kill. 

Chirie — Hâzber ... 
Percentuaţiuni — Bciyegilletek 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K 

709-32 25,186-94 
9,847 88 

88008 
1,212-— 

2,565-12 14,505-08 

4.199-32 
2,447-77 6,64709 

300-
137-50 437-50 

320-— 
96-40 

_ — — — 17,365 59 
64,558-60 

Interese: de escompt — Kamatok: váltók után 
hipotecare — jelzálog kolcsónok után 
dela efecte — értékpapirok ulán 
dela dep. proprii — saját betétek után 

K f 
28,357-70 
31,498 27 

4.421-26 
281-37 

64,558-60 
P e t r e , la 31 Decemvrie 1916. 

loanichie Neagoe m. p., dir.-exec. — vezérigazgató 

MEMBRI DIRECŢIUNII: — AZ IGAZGATÓSÁOI TAGOK 

Dr. Alexandru Andressi m. p. Trifu Jifcu m. p. 

P e t r e , 1916. évi deczember hó 31-én. 

Liviu Popescu m. p., prim-contabil — fökönyvelo'. 

Simion Jifcu m. p. 

Subsemnaţii membri ai comitetului de supraveghiare a examinat conturile Bilanţ. Perdere şi Profit şi le-am aflat în deplină con
sonanţă cu registrele principale şi auxiliare. — Alulirottak mint felugyelo bizottsâgnak tagjai a Merleg-, Veszteseg- e's Nyereseg-

szămlăkat megvizsgăltuk es azokat a fo- es segedkonyvekkel megegyezSknek talăltuk. 

P e t r e , la 25 Martie 1917. — P e t r e , 1917. evi mârczius ho 25-en. 

Petru Stoica m. p., preş. — elnok. Aureliu Popovici m. p. Pavel Crăciun m. p. 

Iosif Pod m. p. Trifu Zaria m. p. 

Propunerea Direcţiunii asupra împărţirii profitului 
curat pro 1916. 

a) 5% 
b) 15% 

67. c) 
d) 
e) 
fi 
g) 
h) 
i) 

3»/o 
3»/0 

4»/, 
2% 
2% 

dividenda acţionarilor Cor. 8,000-— 
fondului de rezervă „ 2,604-75 
tantiemă membrilor direcţiunii „ 1,041-90 
tantiemă directorului executiv „ 52095 
tant. membrilor corn. de suprav. „ 520-95 
tantiema funcţionarilor „ 694 60 
fondului de penziune „ 347-30 
supradividendă „ 3,200-— 

. ... „ 435-14 pentru scopuri filantropice . 
Suma Cor. 17,365-59 

Direcţiunea. 

Az igazgatóság inditványa az 1916. évi tiszta nyereség 
felosztása fòlòtt. 

a) 5°/, osztalék a részvényeseknek Kor. 8000-— 
b) 15% a tartalékalap javára „ 2,604-75 
c) 6% jutalék az igazgat. tagoknek — „ 1,041-90 
d) 3% jutalék a vezérigazgatónak _ „ 520-95 
e) 3% jutalék a felügyelö bizottság tag. „ 520-95 

f) 4% jutalék a tisztviselöknek „ 694 60 
g) 2% a nyugdijalap javára _ „ 347-30 
h) 2% pótosztalék „ 3,200-— 
i) jotékonyczélokra „ 435-14 

Összesen Kor. 17,365 59 

Az igazgatóság. 



9ô R E V I S T A E C O N O M I C A 

„OLTEANA" , 
cassa de economii, societate pe acţii in Viştea-de-jos — alsóvisti takarékpénztár részvénytársaság Alsóvist. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai cassei de economii «Olteana», socie

tate pe acţii în Vîştea-de-jos, se învită la a 

XXIII a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Viştea-de-jos, la 3 Aprilie st. n. 1917, la 
10 ore a. m., în localitatea institutului, cu următorul 

P R O G R A M : 

1. Raportul direcţiuuii şi al comitetului de supraveghiare, 
despre mersul societăţii în anul 1916. 

2. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1916. 
3. Propunerea referitoare la împărţirea venitului curat. 
4. Eventuale propuneri. 

Direcţiunea. 

Domnii acţionari cari ar dori să participe la adunare în 
persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi, ca conform §-lui 
17 din statute, să-şi depună cu o zi inainte de ţinerea adu
nării acţiile cât şi plenipotenţele la institutul «Fnrnica», la 
institutul «Albina» sau la cassa societăţii. 

M E G H I V Ó 
Az «Olteana» takarékpénztàr részvénytàrsasàg részvénye-

sei meghivatnak az Alsóvisten 1917 évi dprilis hó 3-àn d. e. 
10 orakor, az intézet helyiségeiben tartandó 

XXIlI-ik rendes kozgytilésre. 
T À R G Y S O R O Z A T : 

1. Az igazgatósdg és felugyelò bizottsàg jelentése 1916 
évi uzletmeneteleròl. 

2. Az 1916 év végével lezdrt mérlegszdmla eloter/'esztése. 
3. Inditvàny a tiszta jdvedelem felosztàsdrol. 
4. Esetleges inditvdnyok. 

Az igazgatósàg. 

A részvényes urak, kik személyesen vagy felhatalmazot-
tak aitai részt akarnànak venni a kozgyulésen, figyelmeztetnek, 
hogy az alapszabàlyok 17 §-a értelmében kòtelesek, a részvé-
nyeket és a felhatalmazàsi okmànyokat, egy nappal a koz-
gyiilés megtartàsa elótt, «Fumica» fogarasi takarékpénztàr 
rt. «Albina» nagyszebeni takarékpénztàr, vagy intézétunk pénz-
tàrànàl letegyék. 

ACTIVA. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1916. PASIVA. 

K f 
Cassa în numărar _ „. 17,470 -55 
Bon în Oiro-Conto la Banca Austro-

Ungară 685-17 18,155-72 
Escont " 164,498-— 
Credite cambiale hipotecare 143,351-— 
Cont-curent 369,317-48 677,166-48 
Hârtii de valoare ~ 52,023 50 
Imobile . 1,215-85 

748,561-55 

K f 
Capital de acţii 2000 buc. â Cor. 100 200,000-... 
Fond de rezervă — 102,656-61 
Fond de binefaceri 6,604-52 
Fond de clădire 13,425-60 122,686*73 
Fondul de penzii al funcţionarilor 15,296-30 
Depuneri ... 382,450-65 
Diverşi creditori — — — — 6,800-—• 
Interese tranzitoare... — — 1,560-37 
Dividende neridicate 844-— 
Profit net 18,923-50 

748,561-55 

Debit. Contul Profit si Perdere. Credit. 

Interese: la depuneri 
S p e s e: 

recv. de scris, porto etc 
, chirie _ — 

salare direcţiunii, comitetului de su
praveghiare şi funcţionarilor 

D a r e : 
directă şi aruncuri — 
10°/0 după inter, depunerilor 

Profit net 

K f 
16,317-48 

202-96 
200-— 

6,366-65 6,769-61 

8,929-99 
1,631-75 10,561-74 

18,923-50 
52,572-33 

V i ş t e a - d e - j o s , la 31 Decemvrie 1916. 

Nicolae Borzea m. p., 
preşedinte, 

loan Stanciu m. p. 

I n t e r e s e : 
dela cambiile escontate 
dela cambiile cu hipotecă 
dela conturile curente 
dela hârtii de valoare 

K f 

23,997-04 
12,272-36 
14,276-43 
2,026-50 52,572-33 

52,572-33 

Dionise Stanciu m. p. 

Aurel Borzea m. p., 
contabil. 

loan Şiandru m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu registrele societăţii purtat 
în regulă. 

V i ş t e a - d e - j o s , la 1 Martie 1917. 

I. Banciu m. p., preş. Victor Vulcan m. p. Galation Siofariu m. p. N. Ţuţurea m. p. George Stanciu m. p« 



i l 
Institut de credit şi econ., s o c pe acţii in Pianul-de-sus. 

STRUGURUL ai 

takarék- és hitelintézet részvénytársaság Felsöpianon. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului «STRUGURUL», insti

tut de credit şi economii, societate pe acţii, se convoacă prin 
aceasta la 

a IX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Pianul-de-sus, la 17 Aprilie 1917, la 1 oră 

p. m., în localul institutului, cu următorul 

"E5'rog'3:a.-Erri. : 

2. 
3. 
4. 

Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
Raportul direcţiunii pentru anul 1916. 
Raportul comitetului de supruvghiare. 
Stabilirea bilanţului, împărţirea venitului curat şi da
rea absolutorului. 
Alegerea a 3 membri în direcţiune, în locul lui Nico-
lae Gavrilă, Vasilie Oana şi Petru Căndroiu. 
Alegerea a doi membri pentru verificarea procesului 
verbal. 
Eventuale propuneri, conform statutelor. 

Domnii acţionari să-şi depună acţiile, conform §-lui 20 
•din statute. 

La caz că nu s'ar prezentă acţionari în număr ^răspun
zător, adunarea generală se va ţinea în 29 Aprilie st. n. a. c. 

P i a n u l - d e - s u s , la 18 Febr. 1917. 
Direcţiunea. 

7. 

MEGHIVO. 
A «STRUGURUL«, takarék- és hitelìntézet, részvény-

tàrsasàg Felsòpianon részvényes urai, meghivatnak 

a IX-ik évi rendes kozgytilésre, 

mely Felsòpianon 1917 évi dprilis hó 17-àn délutàn 1, órakor 
az intézeti helységében fog magtartatni a kozetkezò 

Taxg'srsoroza.tta.l : 

1. A rendes kdzgyiilés megnyitàsa és alakuldsa. 
2. Az igazgatósdg jeleutése az 1916. évró'l. 
3. A feìiigyeló bizottsàg jelentése. 
4. A mérlegszdmla megàllapitdsa, a tiszta nyereség fel-

osztasa és a felmentvények megaddsa. 
5. 3 igazgatósàgi lag megvàlasztdsa, Nicolai Gavrild 

Vasilie Oana és Petru Càndroiu helyeiben. 
6. A jegyzokonyv hitelesitése végett 2 bizalmi férfi meg

vàlasztdsa. 
7. Az alapszab. értelmébtn tett esetleges inditvdnyok. 
A részvényes urak az alapszabàlyok 20-ik §-a értelmé-

ben adjàk be részvényeiket. 
Azon esetben, ha a részvényesek nera jelennek meg-

elegendo szàmban, a rendes kòzgyiilés / . e. dprilis hó 29-én fog 
megtartani. 

F e l s ò p i a n , 1917. febr. hó 18-àn. 

Az igazgatósàg. 

Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dee. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. h ó 31-én. Pasiva — Tener. 

Cassa în numărar , Penztâri keszlet — 
Efecte publice — Ertekpapirok _ 
Imprum. pe cambii cu giranţi — Vălto 

târeza ___ .... .__ __ _ _. ... .._ 
Imprum. hipot. — Jelzâlog kolcsonok 
Imprum. pe oblig, cu cavenţi — kol-

csonOk kotelezvenyekre 
Depuneri proprii — Sajât betetek _ 
Mobiliar — Felszereles _ 

după amortizare — leirâs utân 
Anticipaţiuni — Elolegek ... _ 
Interese restante — Hâtralekos kamatok 

89,500-
30,640--

22,461--

400-— 
40-— 

K f 
15,002-25 
2,700-— 

142,601-— 
34,90390 

360-— 
4603 

1,466-14 
197,079 32 

Fonduri proprii — Sajât alapok: 
capital social — alaptoke 30,000-— 
fond de rezervă — tartalekalap ... 14,663-94 
fond de binefacere —Jotekonysâgi 

alap 495-90 45,159-84 
Depuneri spre fructificare — Betetek 146,331-11 
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalekok 592-— 
Depozit de cassa — Penztâri letet _ 85420 
Diverşi creditori — Kiilombâzâ hitelezok— ... 10-— 
Interese anticipate pe 1917 — Elore bevett kama

tok 1917-evre 474-89 
Venit curat — Tiszta nyereseg 3,657-28 

197,079-32 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla. Credit — Követel. 

K 
Interese: — Kamatok: pentru fondul 

de rezervă — tartalekalap utân ... 563 94 
pentru dep. spre fructificare betetek 

utân 7,056-91 
pentru cambii reescomptate — vissz-

leszâmitolt vâltôk utân ___ 210-20 
pentru cont.-curente — folyô sz. utân 527-40 

Spese: — Kôlts. : a) salarii - fizetések 770-^ 
b) chirie şi încălzit hâzbér és fiâtes 200-— 
c) diverse spese — kulombozô kôlts. 305-77 
d) marce de prez. — jelenléti dijjak 112-— 

Contrib. : — Adô : directă — egyenes 1,690 61 
10% la int. de dep. — 10/°0 beléti 

kamatok utân 70569 
Amort. : — Leirâsok : din mobiliar — felszerelésbol 
Venit curat — Tiszta nyereség 

8,358-45 

1,387-77 

2,396-30 
40 — 

3,657-28 

K 
Interese : — Kamatok: dela împrumut, 

pe cambii cu giranţi — vâltok utân 9,735-31 
dela împrumuturi pe hipotecă -»-

jelzâlogos kolcsonok utân 1,853-33 
dela împrumut, pe oblig, cu cavenţi 

— kotelezvenyek utân 1 3,247-26 
dela efecte publice — ertekpapirok 

utân 100-— 
dela depuneri proprii — sajât bete-

teink utân 903-90 15,839-80 

F e l s o p i á n , 1916. évi december hó 3t-én. 15,839-80 Pianul-de-sus , la 31 Decemvrie 1916. 15,83980 I 

Pentru contabilitate — A konyvelesert: loan Nicoară m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A : - A Z I G A Z G A T O S Ă G : 

loan Nicoară m. p., prezident — elnok Vasile Oana m. p. Petru Cândroiu m. p. Pavel Radu m. p. 
<jheorghe Mărgitan m. p. Iulian I. Vulcu m. p. Maxim Vulcu m. p. George Voişan m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent şi l-am aflat în regulă. — Alulirott feliigyeld bizottsâg tagjai 

/elen szămldt megvizsgâltuk es rendben talăltuk. 

P i a n u l - d e - s u s , la 18 Februarie 1917. 

loan M. Vulcu m.. p, prez. — elnok. George Neghin m. p. loan Şuvaina m. p. loan Fleşer m. p. Nicolae Branga m. p. 
13 



„ V L A P E AS A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Huedin. 

C O N V O C A R E . 
« V L Ă D E A S A » institut de credit şi economii societate pe acţii în Huedin, învitâ prin aceasta pe acţionarii săi la a 

a X X I - a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea în 31 Martie 1917 st. n., la orele 10 a. m., în localitatea institutului, cu următorul 

"E-- R O G - 2 3 . 3 S ^ C : 

1. Deschiderea adunării şi designarea alor 2 notari ad hoc şi 3 verificatori' ai procesului verbal. 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de verificare. 
3. Stabilirea bilanţului şi luarea de hotărâre asupra împărţirii profitului curat şi darea absolutorului pentru ge

stiunea anului 1916. 
4. Alegerea unui membru în direcţiune şi eventual un membru în comitetul de verificare. 
5. Statorirea pauşalelor de călătorie a membrilor în direcţiune, a comitetului de verificare şi ale bărbaţilor de încredere 

ai filialei pe 1917. 
6. Eventuale propuneri. 
7. închiderea adunării. 
Din şedinţa direcţiunii ţinută în 24 Februarie 1917. 

Direcţiunea. 

Activa. — Vagyon. Contul Bilanţ la 31 Dec. 1916. — Merlegszâmla 1916. dec 31-en. Pasiva. — Teher. 

K f 
Cassa — Penztâr . 50,947-21 
Giro-conto la banca Austro-Ung. — 

Giroszâmla az osztr.-magyar banknâl 1,322-53 
Cassa de păstr. post. — Postatakarekp. 500-80 52,770-54 
Capitaluri elocate la bănci — Kbveteles bankoknâl 362,91054 
Cambii — Vâltok 863,483-— 
Impr. pe oblig. - Kotvenykolcsonok 220,011-— 1.083,494 — 
Efecte — Ertekpapirok - 61,629-75 
Edificiile institutului şi alte realităţi — Intezet 

hăzai es mas ingatlanok — 115,954-20 
Mobiliar — Bereudezes 1,996-60 
Diverşi debitori — Kulonfele adosok 6,08980 

1.684,845-43 

K f 

65,729-48 
63,685-47 

Capital social — Alaptâke 
Fond de rezervă — Tartalekalap 
Fond de penziuni — Nyugdijalap 
Depuneri — Betetek _ _ — 
Dividende neridicate Fel nem vett osztalek _ 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok .. . 
Diverşi creditori —, Kulonfele hitelezok -
Profit transpus — Athozott nyereseg— 1,028-34 
Profit curat — Tiszta nyereseg— 20,284-11 

300,000-— 

129,414-95 
1.209 955-71 

1,968- -
16,825-87 
5,368-45 

21,312-45 

1.684,845-4» 

Debit. — Tartozik Contul Profit şi Perderi. — Nyereseg- és Veszteség szám'a. Credit. — Kovetei. 

Interese: — Kamatok: 
a) la depuneri — beteteknel -
b) la 2 fonduri — 2 alapnâl _ _ 
c) la împrumut pe edificii proprii — 

' intezeti hâzakra felvett ko'csonnel 
d) la reescont — visszleszâmitolâsnâl 

Spese: '— Koltsegek: 
a) salare, adaus de scumpete, bani 

de cvartir — tiszti fizetesek, drâ-
gasâgi potlek, szâllâspenzek _ — 

b) pauşal de călătorie — utazâsi âta-
lânyok ... 

c) chirie •— hâzber... 
a) spese de încălzit, luminat, tip. 

porto, telefon etc. — fiites, vilâgitâs 
nyomtatv. porto, telefon stb 

10% dare după interese de depun. — 

52,288-27 
5,644-45 

2,234-97 
1,273-57 61,441-26 

18,558-57 

2 ,160--
3,400-— 

9,496-21 33,614-78 

Dări şi comp. — Adok es illetekek ... 
Amortizări — Leirâsok— 
Profit transpus — Athozott nyereseg 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

5,228-82 
7,010-86 

1,028-34 
20,284-11 

12,239-68 
36,336-22 

21,312-45 

Interese: — Kamatok: 
a) dela cambii — vâltoknâl 104,490-99 
b) dela obligaţii — Kotvenyeknel ... 33,980-70 
c) dela efecte — ertekpapiroknâl 4,991-— 
d) dela capitaluri elocate la bănci — 

bankoknâl elhelyezett tâkek ntân 7,407-62 150,870-31 
Venite dela realităţi — Ingatlanok jovedelme 6,001-04 
Provizii şi alte venite—Jutalekokes mâs jovedelmek 7,04470 
Profit transpus — Athozott nyereseg 1,028*34 

164,944-39 164,944*39-

Huedin — Bânffyhunyad, la 31 Decemvrie 1916. 

Dr. Simeon Pop m. p., director executiv — vezerigazgato. Mihaiu Marincaş m. p., cassar — penztârnok. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â G : 
lulfu Poruţiu m. p. Ştefan Pop m. p. 

Revăzut şi aflat exact. — Megvizsgăltatott es hefyesnek talăltatott. 
COMITETUL DE REVIZIE: — A FELUGYELO" BIZOTTSÂG: 

Dr. Sabin Varna m. p. 

Dr. Andreiu Pop m. p. 

Gavril Condor m. p. 

Mihaiu Marincaş m. p. 

Iosif Órga m. p. 



, M I E L T J I _ i " , cassia d.e î m p r u m u t s i p ă s t r a r e î n ^oiazxa,. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai Caşsei de împrumut şi păstrare «MIELUL», societate pe acţii în Poiana, în virtutea §-ului 14 

al statutelor societăţii se învită prin aceasta la 

a XXV-a adunare generală ordinară, 
«are se va ţinea în Poiana la 25 Martie st. n. 1917, la 3 ore d. a., în localul institutului. 

O r d i n e de z i : 
/. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului de gestiune 1916 şi raportul comitetului de supraveghiare. 
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanţului. 
3. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un nou period de 3 ani. 
4. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru membri direcţiunii şi ai comitetului de supraveghiare. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţiunea §-ului 16 din statute, în sensul căruia la adunare pot par
ticipă numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni mai înainte ca acţionari în registrul acţionarilor. 

Acţiile şi eventualele documente de plenipotenţă sunt a se depune la cassa societăţii cel mul până la 24 Martie 
st. n. 1917. 

P o i a n a , la 1 Martie 1917. 
Direcţiunea. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1916. Pasiva. 

Cassa 
Escont — . _ 
împrumuturi hipotecare — 
Împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi-
•Cont-Curent 
Efecte 
Diverşi debitori 

K f 
35,446-16 

133,497-34 
291,070 14 
38,825 16 

155,147-50 
42,150 50 

3,469-82 

699,606-62 

Capital de acţiuni 
Fond de rezervă general .-
Fond de rezervă special , 
Fond de penziuni — 
Fond cultural filantropic _ 
Depuneri spre fructificare 
Dividendă neridicată 
Interese transitoare anticipate-
Diversi creditori 
Profit curat 

Debit. Contul Profit şi Perdere la 31 Decemvrie 1916. 

K f 
50.000-— 
50,000-— 
32,025-84 

2,276-40 
610-15 

554,446-12 
290-— 

2,119-18 
1,45199 
6.38V94 

699.606-62 

Credit. 

interese la depuneri spre fructificare 
Salare 
Maree de prezenţă 
Chirie - . i -
Spese (impr., reg., porto., diverse)— 
•Contribuţiuni: 

dare directă şi diverse aruncuri 
10% dare după int. la depuneri 

Amortizarea mobiliarului 
Profit curat 

1.974-90 
2,642-32 

K f 
26,423-36 

3,940- -
449-— 
360-— 

1,215-79 

4,617-22 
160-— 

6,386 94 
43,552-31 

I n t e r e s e : 
dela escont 
dela împrumuturi hipotecare 
dela obligaţiuni cu cavenţi 
dela cont-curent 
dela efecte 

Proviziuni şi alte venite 

7,077-98 
17,072-83 
5,392-65 
6,535-32 
1,520-— 

K 

37,598-78 
5,953-53 

43,552-31 

P o i a n a , la 31 Decemvrie 1916. 

Ilie Dobrotă m. p., 
director-executiv. 

Dumitru Oprian m. p., 
cassar. 

Cornel Dobrotâ m. p. 
contabil. 

Nicolae Ghişe m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

George Ghişe m. p. Ilie Nicoara m. p. loan Prodan m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în conformitate cu registrele societăţii purtate 
în bună regulă. 

P o i a n a , la 1 Martie 1917. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Iosif Lissai m. p. Constantin Oprian m. p. Nicolae Prodan m. p. 



„TERNOVANA", 
institut de economii şi credit ca societate pe acţii. — takarék- és hitelintézet mint részvénytársaság. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit ca 

societate pe acţii «Ternovana» se invită prin aceasta la 

a XII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Duminecă 25£Martie 1917 st. n., la 2 ore 
p. m., în şcoala gr. or. rom. Nr. 1 din loc. 

O b i e c t e : 
7. Cetirea raportului direcţiunii şi a comitetului de su-

praveghiare şi aprobarea respective acceptarea acestor 
rapoarte şi bilanţului pe anul 1916. 

2. Darea absolutorului atât direcţiunii cât şi comitetului 
de supraveghiare pe anul de gestiune 1916. 

3. Deciderea asupra împărţirii venitului curat din anul 
1916. 

4. Alegerea a 5 membri în direcţiune. 
5. Eventuale propuneri. 
In lipsa acţionarilor ori acţiilor recerute ori din altă cauză 

adunarea de nu se ţine, în sensul §-ului 22 din statute, se va 
ţinea în 1 aprilie 1917 în localitatea şi timpul sus indicat. 

P. T. domnii acţionari cari voesc a participă la adunare 
sunt rugaţi, conform §-u!ui 16 [din statute, a-şi depune acţiile 
până în 24 Martie a. c. la 12 ore a. m. la cassa institutului nostru. 

T o r n 6, în 5 Martie 1917. 
Direcţiunea. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec- 1916. — 

M E G H I V Ó . 
A «Ternovana» takarék- és hitelintézet részvényes ùrai 

ezennel az 79/7. évi mdrczius hó 25-én vasàrnap d. u. 2 órakor 
a gor. kel. iskolàban i. sz. helyben megtartandó 

XIl-ik rendes kozgyiilésre 
tisztelettel meghivatnak. 

T à r g y s o r o z a t : 

1. Az igazgatósàg- és felugyelo bizottsdg jelentéseinek fel-
olvasdsa. ezeknek és az 1916. évi mérlegnek jóvdhagydsa 
illetve elfogadàsa. 

2. Az igazgatósàg és a feliigyelo bizottsdgfelmentvéiyének 
megadàsa 1916. iizlet evre. 

3. Az 1916. évi tiszta nyereség felosztàsa irdnti intézkedés. 
4. 5 igazgatósdgi tag megvdlasztàsa. 
5. Esetleges inditvdnyok. 
Ha kellò részvényesek illetve részvények hiànyàban vagy 

mas okból nem volna megtartható, a kòzgyulés az alapszabàlyok 
22. §-a értelmében 1917. àprilis 1-én fenntebb megjelolt helyi-
ségben és idóben megtartatik. 

Azon t. cz. részvényes urak, a kik kózgyiilésen részt 
venni óhajtanak, felkéretnek, részvényeiket az alapszabàlyaink 
16 §, értelmében folyó évi màrczius 24-ig délelott 12 oràig az 
intézetunk pénztàrànàl leienni sziveskedjenek. 

T o r n ò , 1917. màrczius 5-én. 
Az igazgatósàg. 

Mérlegszàmla 1916. dee hó 31-én. Pasiva Teher. 

Cassa în numărar — Készpénz 
Escont: — Lészámitolás : 

Cambii de bancă — Bánk váltók— 
Cambii cu asigurare hipot. — Jelz. 

bizt. váltók ... 
împrumut hipotecar — Jelzálog koleson 
Efecte proprii — Saját értékpapirok 
Anticipaţiune şi debitori - Elólegek és tartozók ... 
Realităţi de vânzare — Eladásra szánt ingatlanok 

22,578--

41,749--

K f 
4,198-57 

64,327-— 
294-— 

2,490-— 
9,587-18 
2,799- -

83,695-75 

K f 
Capital de acţii — Reszvenytoke ... 50,000-— 
Fond de rezervă — Tartalekalap — 4,032*03 
Depuneri spre fructificare — Takarek betetek — 26,311-98 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek — 800-— 
Diverşi Creditori — Hitelezok ... 2-— 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok — 608-72 
Profit net — Tiszla nyereseg — — — 1,941-02 

83.695-7S 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere — Nyereseg- ós Veszteség-számla, Credit — Kovetel. 

Interese: — Kamatok: 
la depuneri — betet kamat 
la reescont — visszleszâmit. kamat 

Contribuţie: — Adâ : 
de stat şi alte dări — âllami es egyeb 

ado , ... 
după int. la dep. — betetkamatado 

Spese: — Kdltsegek : 
Salare — Fizetesek 
De cancelarie — Irodai koltseg 
Competinţă de timbru — Belyegilletek 

Profit net — Tiszta nyereseg 

1,269-80 
327-82 

1,777-72 
126-91 

880-— 
540-61 

K 

1,597-62 

1,904-63 

1,420 61 
17-36 

1,941-02 

K f 
Interese: — Kamatok : 

de escont — vâltokamat 4,085-82 
după anticipaţiuni — elolegek kamat 87-97 
de întârziere — kesedelmi kamat 389-73 
după împr. hipot. — jelz. kolcs kam. 94-43 

Venite: — Jovedelmek : 
dela efecte — ertekpapirok utân 70-— 
deia realttăti — ingatlanok utân 291-— 

Proviziuni —'jutalekok 1,862-29 

4,657-9S 

2,223-29 

6,881-24 

T o r n o, în 31 Decemvrie 1916. — T o r n 6, 1916. december ho 31-en. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I O A Z O A T O S Â O : 
loan Jarcu m. p., răspunzător pentru contabilitate şi director executiv. — konyvelesert felelOs es vezerigazgato. 

Paun Constantin m. p. Constantin Bugarin m. p. Voina Trandafir m. p. 

6,881-24 

Aceste conturi le am revizuit, le-am controlat cu cărţile şi le-am aflat în deplină ordine şi exacte. 
konyvekkel osszehasonlitottuk es helyesnek tdldltuk. 

T o r n o, în 5 Martie 1917. — T o r n o , 1917. mârezius 5-en. 

Ezen számlákat megvizsgáltukr 

C O M I T E T U L DE SUPRAVEGHIARE: - A F E L Ü G Y E L Ó B I Z O T T S Á G : 
loan Turnea m. p. Rusalin Pagu m. p. Constantin Gezsu m. p. 

Ignea Dalea m. p. 
Florea Dalea m. p. 

Nicolae Miu m. p. 



„PESACANA , 
ins t i tu t d e e c o n o m i i şi c red i t s o c i e t a t e p e ac ţ i i în P e s a c . 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit societate pe acţii «PESACANA», se invită 
prin aceasta a participă la 

a X-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Pesac la 25 Martie 1917 st. n., la orele 4 p. m., în localul institutului. 

Obi e c t e l e : 

/. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Prezentarea bilanţului pe anul de gestiune 1916 în legătură cu raportul direcţiunii şi comi

tetului de supraveghiare. 
3. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de supraveghiare. 
4. Decis referitor la distribuirea profitului curat. 
5. Eventuale propuneri în sensul §-lui 27 al statutelor. 

NB. întrucât la terminul sus indicat nu se va întruni numărul recerut de acţionari şi de acţii 
pentru a putea ţinea adunarea generală, adunarea generală a X-a se convoacă pe 1 Aprilie 1917 n. tot cu 
această ordine de zi conform § 23. putându-se luâ decise valide fără considerare la numărul acţionarilor 
prezenţi şi a acţiilor ce reprezintă. 

Direcţiunea. 

ACTIVA. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1916 PASIVA. 

Cassa . 
Escont I. cambii de bancă 
Escont II. cambii hipotecare 
Obligaţiuni . 
Cont-curent . 
împrumut de răsboi 
Depuneri proprii . 
Efecte . 
Mobiliar 

10% descr . . . 
Pretensiuni 

56-306 40 
9,935-60 

490-86 
49-09 

K f 
15,003-22 

66,242-— 
2,899-— 

29,245-76 
4,000-— 

20,896-94 
1,340-— 

441-77 
3,561-31 

Capital 
Fond de rezervă — 
Depuneri 
Dlvidendă neridicată 
°/o transitoare 
Profit 

K f ¡ 
44,850-— 

6,582-04 
88,915-49 

72-— 
869-— 

2,341-47 

DEBIT. 

143,630-— 

Contul Profit şi Perderé încheiat per 31 Dec. 1916 

143,630--

CREDIT 

Interese la depuneri 
10% dare după % la depuneri ... 

Chiria . . . „ 
Salare . - . 
Mobiliar descr. 10°/o 

Profit ~ Z ~ ~ 1 T " ~ ^ I ~ Z Z " ~ 

K f 
3,388-39 

338-84 
844-35 
220-— 

1,600 — 
49 09 

342-11 
_ 2,341-47 

Interese de escont 
Interese de obligaţiuni 
Interese de cont-curent 
Interese de depuneri proprii _ _ 
Interese de efecte _ _ 
Proviziuni 

. 

K f 
4,984-96 

344-88 
1,882-76 

758-05 
162-— 
991-60 

9,124-25 9,124-25 

P e s a c , la 31 Decemvrie 1916. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Cusman Bogdan m. p. Mihai Ardelean m. p. Vichentie Păcurar m. p. Damian Andraş m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare ani examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte şi în consonanţă cu registrele societăţii. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Dr. George Adam m. p. George Păcurar m. p. Victor C. Fizeşianu m. p. 



l i PROGRESUL i i 

institut de credit şi econ., soc. pe acţii în Ilia-Murăşană I takarék- és hitelintézet részvénytársaság, Marosillye. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

«PROGRESUL» societate pe acţii în Marosillye llia-Murăşană, 
se convoacă prin aceasta în sensul statutelor la 

a X-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 26 Martie st. n. 1917, la orele 2 d. a., în 
localul institutului. 

In cazul când nu ar fi reprezentate acţionarii sau vo
turile recerute de statute, prin aceasta, adunarea se convoacă 
a douaoară pe 30 Martie st. n. 1917, la 2 ore d. a., tot cu acest 
program, şi conform §-lui 25 din statute, se va ţinea fără con
siderare la numărul acţionarilor şi a voturilor reprezentate. 

Ordine de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunăriii. 
2. Raportul direcţiunii şi comitetului de svpraveghiare. 
3. Stabilirea bilanţului, împărţirea profitului curat şi 

darea absolutorului. 
4. Alegerea bărbaţilor de încredere esterni pe anul 1917. 
5. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membri direcţiunii 

şi ai comitetului de supraveghiare pe anul 1917. 
6. Alegerea directorului executiv. 
7. Alegerea membrilor în direcţiune în locurile vacante. 
8. Alegerea comitetului de supraveghiare. 
9. Eventuale propuneri Intrate conform §-lui 29 litera g) 

din statute. 
Domnii acţionari cari doresc a luă parte la aceasta a-

dunare, fie in persoană, fie prin plenipotenţiaţi — au a depune 
acţiile şi documentele de plenipotenţiare la cassa institutului 
cel mai târziu până în 25 Martie st. n. 1917, sau la cassele 
institutelor: «Albina» din Sibiiu, «Ardeleana» din Orăştie, 
«Cassa de Păstrare» din Sălişte şi «Orientul» din Dobra cel 
mai târziu până la 21 Martie st. n. 1917. 

Marosillye-Ilia-Murăşană, la 2 Martie 1917. 
Direcţiunea. 

M E G H I V O . 
A Marosillyei «Progresul» takarék és hitelintézet részvény-

târsasâg tisztelt részvényesei, ezennel az alapszabâlyok értel-
mében meghivatnak 

a X-ik évi rendes kOzgyiilésre, 
a mely az intézet helyéségében 1917 év mdrczius ha 26-ikdn 
d. u. 2 òrakor fog megtartani. 

Azon esetben ha az alapszabâlyok aitai megkivânt rész-
vényesek vagy szavazatok nem volnânak képviselve, mar ezuttal 
a kozgyulés mâsodszor hivatik ossze 1917. mârczius ho 30-ikân 
d. u. 2 órara, ugyanezen târgysorozottal, mely kozgyulés az 
alapszabâlyok 25 §-a értelmében megtartatik tekintet nélkiil a 
részvényesek szâmâra s a képviselt szavazatokra. 

Napirend : 
1. A kozgyulés megnyitdsa és alakuldsa. 
2. Az igazgatósdg és felugyelo bizottsdg jelentése. 
3. A mérleg megâllapităsa, a tisztanyereségfelosztdsa, és 

a Jelmentvények megaddsa. 
4. A kulbizalmi férfiaknak az 1917 évre megvdlasztdsa. 
5. Az tgazgatósàgi és Jelugyelò bizottsdgi tagok ielenléti 

jegyeinek az 1917 évre megdlapitdsa. 
6. A vezérigazgató megvdlasztdsa. 
7. Igazgatósdgi tagok vdlasztdsa, a meguresedett helyekre. 
8. A feliigyelò bizottsdg megvdlasztdsa. 
9. Az alapszabâlyok 29 §-ănak g) pontja értelmében be-

érkezendd esetleges inditvdnyok tdrgyaldsa. 
Azon részvényesek, kik a kozgytilésen akâr személyesen 

akâr megbizott utjân résztvenni óhajtanak, tartoznak részvé-
nyeiket s a meghatalmazâst 1917 mârczius 25-ikéig az intézet 
penztârânâl letenni, esetleg azokat 1917, mârczius 21-ikéig a 
nagyszebeni «Albina», a szâszvârosi «Ardeleana», a szelistyei 
«Cassa de păstrare» és a hunyad-dobrai «Orientul» takarék-
penztâraknâl e czélra letétbe tenni. 

M a r o s i l l y e . 1917. mârczius hó 2-ikân. 

Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. hó 31-én. 

Az igazgatóság. 
Pasiva — Teher. 

Cassa — Penztârkeszlet 
Cassa- de păstrare poştală — Postatakarekpenztâr 
Cambii — Vâltok 
Cambii cu acop. hipot. — Jelzâlogilag bizt. vâltok 
Credite în cont-curent — Folyoszâmla hitelek 
Efecte — Ertekpapirok.. 12,358-55 
Cuponi nerescumpăraţi — Be nem 

vâltott szelvenyek 153-— 
Realităţi — Ingatlanok 
Debitori — Adosok 
Mobiliar — Butorzat 1,130-— 

după amortizare— leirăs utân UQ-— 

K f 
. 3,111-86 

603-48 
100,085-— 
101,888-— 

18,667-95 

12,511-55 
40.897-69 
16,857-60 

1,020- — 

Capital societar — Reszvenytoke — — 
Fond de rezervă — Tartalekalap — 
Depuneri spre fructificare — Takarekbetetek_ 
Reescont — Visszleszâmitolâs 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek 
Creditori — Hitelezok 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok 
Profit curat — Tiszta nyereseg -

K f 
120,000-— 
31,123-27 
57,77248 
75-381--

736-— 
1,184-05 
3,110-62 
6,335-71 

Debit — Tartozik. 

295,643-13 

Contul Profit şi Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla. 

295-643-31 

Credit - Kòvetel. 

K f 
I n t e r e s e : — K a m a t o k : 

după depuneri — betetek utân -
după reescont — visszleszâmitolâs utân 

Spese — Koltsegek— — 
Salare — Fizetesek — 
Adaus de scumpete — Drâgasâgi potlek 
Bani de cvartir — Lakpenz — _ _ — 
Chirie — Hâzber 
Porto — Postadij ... , 
Dare erarială şi comunală — Allami 

es kozsegi ado 1,258-90 
10°/ 0 după interese la depuneri — 

10% beteti kamatok utân 399-73 
Amortizare din mobiliar — Leirâs a butorzatbol 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

3,997-29 
10,071-84 

385-94 
5,237-98 

540-— 
620-— 
440-— 

94-.05 

1,658 63 
110-— 

6,335-71 

K f 
I n t e r e s e : — K a m a t o k : 

dela cambii — vâltok utân 
dela cambii cu acop. hipot. — jezâlogilag bizt. 

vâltok utân 
dela conturi curente — folyoszâmlâk utân 

Venite dela efecte — Ertekpapirok jovedelme _ 
Venite dela realităţi Ingatlanok jovedelme 
Proviziuni — Jutalekok 

9,944-27 

9,755-84 
2,349-22 

753-— 
1,934-64 
4,754-47 

29,491-4 29,491-44 
M a r o s i l l y e , 31 Decemvrie 1916. George Cărăbaşiu m. p., contabil — konyvelo'. 

D I R E C Ţ I U N E A : - A Z I G A Z G A T 6 S Â G : 
Aron Ungur m. p. Iosif Olariu m. p. Dr. Rozvâny m. p. O. Oprea m. p. loan Iancu m. p. 

Dr. Vlad m. p. Dr. El. Rozvâny m. p. I. Orbonas m. p. 
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţa cu registrele institutului — 

Alulirott feliigyeld bizottsdg jelenszămlăkat feMvizsgâltuk es azokat az inteză kdnyveivel megegyezdknek talăltuk. 
M a r o s i l l y e , 2 Martie 1917 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U G Y E L â B 1 Z O T T S Â G : 
Petru Ştef m. p. Aurelian Oprean m. p. Ioanichie Olariu m. p. 

Ioan Moldovan ui. p., revizor expert al «Solidarităţii» — «Solidaritatea» szakrevizora. 



,S0MEŞA1TA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Dej-

Raportul direcţiunii. 
Onorată adunare generală ! 

Avem onoare a Vă prezenta, în conformitate 
cu dispoziţiunile legii comerciale şi statutelor in
stitutului, Bilanţul anului de gestiune 1916, încheiat 
Ia 31 Decemvrie, care este anul al XXVH-lea al acti
vităţii institutului nostru. 

Deşi clientela noastră în anul acesta a fost în 
măsură şi mai mare angajată pe câmpul de luptă la su
prema datorinţă de a-şi apără patria, totuşi obliga-
mentele ei faţă de institut au fost după împrejurări 
şi peste tot îndeplinite în mod satisfăcător, iar multe 
din împrumuturile contrase chiar achitate definitiv. 
Din aceste achitări provine reducerea sumei consi
derabile de 720,303 K ca diferinţă faţă de anul an
terior la împrumuturile elocate. 

Această reducere, respective micşorare a plasării 
capitalelor noastre în împrumuturi a îndemnat direc
ţiunea, ca să caute alte plasări pentru a contrabalansa 
restrângerea circulaţiunii afacerilor institutului, care 
ţintă a crezut a o ajunge mai uşor şi mai rentabil 
prin cumpărări de imobile (moşii). Din astfel de 
cumpărări s'a urcat Contul Realităţilor cu suma de 
227,726 K 58 f., faţă de anul anterior. Valorizarea 
realităţilor acuirate parte s'a făcut, parte se va face 
de acum înainte prin parcelare, din ce sperăm a ajunge 
bun folos atât pentru institut, cât şi pentru cumpă
rători, aproape toţi economi şi clienţi de ai noştri. 

Din împrumutul de răsboiu am subscris anul 
acesta 35,000 K mai nainte 25,000 K cu totul deci 
t)0,000 K. La centrala băncilor din Budapesta am 
achitat două rate în sumă de 2,400 K iar la socie
tatea pe acţiuni «Hebe» din Sângeorzul-român am 
plătit 5000 K ca achitare totală a preţului acţiilor 
subscrise. Din împrumutul de răsboiu am amortizat 
1,840 K 50 f. ca diferinţă de curs. In urma acestora 
stocul efectelor s'a urcat cu 39,497 K faţă de anul 
anterior. 

Pentru scopuri culturale şi 4 e binefacere am 
dat — precum se vede din contul profit şi perdere — 
cu 2,203 K 74 f. mai mult decât ne-a stat la dispo
ziţie spre acest scop din profitul anului trecut. Asta 
au cerut-o necesităţile multiple şi datorinţele uma
nitare reclamate de starea de răsboi. 

Depunerile spre fructificare au crescut cu 
59,641 K 86 f., ceeace dovedeşte încrederea publi
cului faţă de institutul nostru. 

Mobiliarul l-am amortizat total. 
Replătirile din împrumuturi au cauzat reducerea 

activelor la suma de 507,028 K 63 f. 
A expirat mandatul de membri în direcţiune 

a domnilor Dr. Teodor Mihali şi Teodor Hermann. 
Veţi avea deci să alegeţi în direcţiune doi membri 
pe un period de 4 ani. 

Pe lângă toate stările anormale şi cu toate că 
interesele restante nu le-am considerat, ne-a succes 
a produce un profit curat de 30,576 K 33 f., pentru 
a cărui împărţire facem în înţelesul §-lui 56 din 
statute, următoarea propunere: 

1. Să se dee 6 9/o acţionarilor ca dividendă şi 
supradividendă după capitalul societar de 
400,000 K 24,000-— 

2. Să se dee fondului de rezervă „ 2,587-— 
3. „ „ „ „ „ pensiuni „ 652-70 
4. „ „ „ ca tantiemă dir. exec. „ 263*05 
5. „ „ „ „ tant. funcţionarilor „ 394*58 
6. „ „ „ pentru scop. culturale 

şi de binefacere . . „ 800*— 
7. „ „ „ fond. spec. de rezervă „ 1,879'— 

Total K 30,576*33 
Referitor Ia împărţirea sumei de 800 K (sub 

puctul 6) destinată pentru scopuri culturale şi de bi
nefacere, facem propunerea, ca aceasta sumă să se 
lase la libera dispoziţiune a direcţiunii. 

Primite aceste propuneri dividendă anului 1916 
se va fixa în 6%, adecă 12 K după acţie. 

Vă rugăm dec i , . ca după cetirea raportului co
mitetului de supraveghiare să binevoiţi: 

a) a pertractâ obiectele cuprinse în convocator; 
b) a aprobă Bilanţul încheiat cu 31 Dec. 1916 ; 
c) a primi propunerile noastre referitoare la 

distribuirea profitului curat; 
d) a da absolutor direcţiunii şi comitetului de 

supraveghiare pe anul de gestiune 1916. 
D e j , la 26 Februarie 1917. 

Direcţiunea. 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet de supraveghiare raportând 
On. adun. gen. despre mersul afacerilor, Vă relatăm, 
că în decursul anului de gestiune 1916, am revidat 
cassa, documentele, precum şi toate cărţile principale 
şi auxiliare de contabilitate, pe cari le-am aflat în 
ordine exemplară. 

Iar conturile Bilanţ, Profit şi Perdere, cari s'au 
încheiat cu finea anului, examinându-le special, am 
constatat, că sunt exacte şi întru toate corăspunzătoare 
atât legii comerciale precum şi statutelor societăţii. 
Ne alăturăm la propunerile direcţiunii referitoare la 
împărţirea profitului curat şi rugăm Onorata adunare 
generală, c a : 

a) să binevoiască a primi propunerile direcţiunii; 
b) să aproabe bilanţul de pe a. de gestiune 1 9 1 6 ; 
c) să dee absolutor. direcţiunii şi comitetului de 

reviziune de pe anul 1916. 

D e j , la 26 Februarie 1917. 

Comitetul de supraveghiare. 



„ S O I L v ^ Z E ^ ^ n S T - A - " , i n . 3 t i t \ n . t d e cred.it ssi e c o r x o r 2 a . i l în. XDej. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «SOMEŞANA» societate pe acţii în Dej, sunt învitaţi în sensul 

§-lui 16 din statute la 

a XXVII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 20 Martie n. 1917, la 11 ore a. m., în localitatea institutului. 

O b i e c t e l e : 

Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor doi notari, doi verificatori şi doi scrutători. 
Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare despre gestiunea anului 1916. 
Aprobarea bilanţului şi distribuirea profitului curat. 
Decidere asupra absolvării direcţiunii şi a comit, de supraveghiare dela responsabilitatea pentru gestiunea anului 1916-
Statorirea marcelor de prezenţă pentru membri din direcţiune şi din comitetul de supraveghiare. 

6. Alegerea în direcţiune alor 2 membri pe un period de patru ani. 
D e j , la 26 Februarie 1917. 

Direcţiunea. 

ACTIVA. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1916. PASIVA. 

Cassa în numărar 
Cassa de păstrare poştală 
Bon în Oiro-conto la B. A.-U. şi la a. b 
Cambii escomptate 
Cambii cu acoperire hipotecara 
împrumuturi hipotecare 

41,583-31 
97,875 87 
24,670-92 

K 

420,218-— 
694,896-— 

împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi_. 
împrumuturi pe efecte 
Efecte 
Casele institutului şi realităţi de vânzare 
Spese procesuali restituibile 
Anticipaţii 

164,130-10 

1.115,114-— 
694,313-— 

541-— 
16,441-— 

154,628-— 
337,908-11 

11,733 22 
890-— 

2.495,698-43 

Capital societar _ 
Fond de rezervă 
Fond special de rezervă 
Fond de pensiuni 
Depuneri spre fructificare 
Depozite 
Dividendă neridicată 
Dare transitoare 
Interese anticipate pro 1917 
Profit curat 

400,000-— 
242,413-— 

3,121-— 
76,610-— 

K 

722,144-— 
1.721,570-21 

4,163-79 
2,364--
4,475-20 

10,404-90 
30,576-3» 

2.495,698-4» 

DEBIT. Contul Profit şi Perdere. CREDIT. 

Interese: după fonduri 
după depuneri 
după reescont 

Spese: curente şi porto poştal 

13,926-64 
87,188-69 
34,278-22 
10,399 52 

salare şi ba'ni"de cvartir 32,161-38 
salarele dir. şi comit, de suprav. 3,950-— 
maree de prezenţă 808-— 

Dare: erarială, com., şi după realităţi 
după depuneri 

Scopuri culturale . 
Amortizări: din mobiliar 

împrumutul de răsboiu 
Profit curat . 

12,81494 
8,718-87 

1,000 — 
1,840-50 

K f 

135,393-55 

47,318,00 

21,533-81 
2,203-74 

2,840-50 
30,576-33 

239,866-83 

Interese: dela cambii escontate _ 
dela împrumuturi hipotecare-
dela efecte 

Arândă şi chirie 
Proviziuni şi taxe de întabulări 

116,737-85 
72,641-51 
5,698-— 

K f 

195,077-36-
33,028-04 
11,761-43. 

239,866-83 

D e j , la 31 Decemvrie 1916. Augustin Pintea m. p., şef-contabil. 

Dr. Teodor Mihali m. p. dir.-executiv. 
Ilariu Boros m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

loan Georgiu m. p., preşedinte. 
Dr. Clemente Barbul m. p. 

Teodor Herman m. p., vice-preşedinte. 
Georgiu Gradoviciu m. p. 

Mateiu Popu m. p. Dr. Ioan Kerekes m. p. 

Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în ordine şi exacte întru toate. 

D e j , la 26 Februarie 1917. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Dr. G. Tripon m. p. A. Candale m. p. Dr. Alexandru Pop m. p. 

http://cred.it
http://ecorxor2a.il



